

读博与当村官,她选择了后者

“做村官,我从未后悔过”

文/片 本报记者 朱锦绣



一个数学才女,放弃了读博士的机会,选择了当村官。已经工作了一年半的她说:“做村官,我从未后悔过。”

有个读博的机会曾经摆在他面前

不是每个人读完本科就能直接读博士,而刘小媛是一名幸运者。但考虑读博太耗时间,她放弃读博打算,选择了来威海当大学生村官。

2005年,刘小媛毕业于大连理工大学应用数学系。毕业前,她也和众多高校学子一样,四处奔波找工作。不管是国考还是省考,她都勇于尝试。一分之差,她和公务员擦肩而过。“仅有大学生村官一职录用了,和家人商量后,我放弃读博打算,就‘走马上任’了。”刘小媛说。

2009年8月,刘小媛来到威海竹岛办事处南竹岛居委会,担任村书记助理一职。

新官上任三把火,这不,刚上岗时就有“火一把”的机

会摆在刘小媛面前——旧村改造,房屋拆迁和回迁的工作。刘小媛利用数学专业的优势,将涉及到旧村改造后续的工作按类归纳,方便查找及存档。

房屋拆迁和回迁,为她提供了接触村民的机会。为拆迁户登记时,“新官上任,村民们看到新面孔,交流起来有些不方便,总要问我的身份,”刘小媛说,因为是第一批大学生村官,村民不是太了解这种身份,详细解释的话有点儿耽误工作,为了跟大家混个脸熟,打成一片,她开玩笑地说,“我是会计的女儿。”一句玩笑话,渐渐拉近了和村民的距离。“时间一长,大家觉得我长得还真有点儿像会计。”刘小媛笑着说。



刘小媛在和南竹岛居委会的村民交流。

她和读博的同学走上不同的道路

刘小媛对数字十分敏感,对文字不是太感兴趣。但走上村官这条道儿,免不了常和文字打交道。

“六大类激励政策”、“六大类关怀政策”、“六大类帮扶政策”,激励、关怀和帮扶,这三个概念把刘小媛弄得有些晕乎乎的。“我得把资料分类入档,可这三个政策听起来一样啊。”刚参加工作那阵子,刘小媛面对相似的概念,直言“太容易混淆了”。渐渐

地,工作历练让她培养了对文字的敏感性。

拆迁工作繁琐,需要耐心和细心,有时为了确认南竹岛无土地证居民资料,刘小媛一天要跑威海市规划局6趟。

做了一年半的村官,24岁的她直言,“我从未动摇和后悔过。”南竹岛社区党委书记戚本德高度评价刘小媛的村官工作,“她积极为拆迁户登

记,虽然所做之事很琐碎,但她很尽力、很优秀。”

“放弃读博打算,我从未后悔过,”刘小媛说,“如果给我机会让我重来,我会坚持这样的选择。做村官的经历,让我学到了为人处世,积累了工作经验。我和那些读博的同学走上了不同的道路。”刘小媛说,好好工作,争取能在任期满后,继续干下去。